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Формування об’єктів громадського призначення є утвердженням 

необхідного функціонально-просторового забезпечення життєвої 

потреби суспільства у розвитку науки, освіти, культури, спорту 

туризму торгівлі, охорони здоров’я, побуту, харчування, фінансово-

кредитної сфери і релігійних відносин. Через потребу  „соціальне 

замовлення”  визначається призначення будівель, у яких основну роль 

відіграють особливості їх типологічної побудови. 

На основі удосконалення системи проектування, типологічного і 

функціонального аналізу виявлено, що на формування громадських 

будівель і споруд, впливає ряд умов [1 – 4]. Для вивчення 

особливостей такого формування і визначення принципів створення 

нових типів громадських будівель і споруд необхідний аналіз як самих 

умов, так і характеру їх впливу, а також ступеня участі в процесі 

формування. Для систематизації цих понять і їхнього порівнювання і 

вводиться система взаємодії факторів, що визначають принципи 

формування об’єктів. Ці фактори можна підрозділити на дві групи: 

фактори, які впливають на формування будівель (об’єктивні 

передумови); фактори, що безпосередньо формують будівлі (елементи 

вирішення). 

Групу факторів „об’єктивні передумови”, тотожну вихідним 

даним для проектування, складають: 

– природно-кліматичні і екологічні умови, що визначають зону 

розміщення об’єкта та її екологічний стан; 

– адміністративно-господарське значення міста, кількість 

населення і його демографічні особливості, які встановлюють 

наявність у зоні контингенту споживачів, їхній кількісний і віковий 

склад; 
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– соціально-економічні  умови, які обумовлюють розвиток 

системи громадського обслуговування, організації її мережі, а також 

можливості інвестування цих процесів; 

– містобудівні ситуації, що визначають специфічні умови 

конкретного архітектурно-композиційного і планувального вирішення; 

– матеріально-технічні умови зведення будівель і споруд, що 

виявляє можливості місцевої індустріально-будівельної бази, а також 

реновації історичних будівель (пам’яток архітектури) тощо. 

Група факторів – „елементи вирішення” віднесена до етапів 

проектування і поділена на три підгрупи.  

До першої підгрупи належать фактори, які впливають на вибір 

типу будівлі, визначення складу і параметрів приміщень та 

формування архітектурно-планувальної організації об’єкта, що 

проектується. До другої підгрупи належать фактори, які впливають на 

комплексне об’ємно-композиційне вирішення. На відміну від впливу 

факторів групи „об’єктивні передумови”, дана підгрупа факторів має 

суб’єктивне значення. До неї можна віднести: 

– типологію, що встановлює принципове функціонально-

технологічне вирішення, яке враховує специфіку типу будівлі (споруди); 

– конструкцію, що визначає принципове архітектурно-

конструктивне вирішення; 

– композицію, яка забезпечує створення обраної об’ємно-

просторової схеми будівлі (споруди). 

До третьої підгрупи можна віднести фактори, що беруть участь у 

створенні об’єкта як засобу, що формує його архітектурне середовище. 

Ця підгрупа складається з таких факторів: 

– специфічні планувальні елементи будівлі (споруди)  

вирішення головних входів, комунікаційних вузлів, навчальних і робочих 

приміщень, різних зальних просторів, допоміжних приміщень тощо; 

– вибір матеріалів – застосування новітніх будівельних та 

оздоблювальних матеріалів; 

– інженерно-технологічне забезпечення – застосування 

енергозберігаючих вітчизняних та закордонних систем; 

– обладнання і умеблювання – розробка або вибір сучасних 

зразків меблів і обладнання; 

– визначення та розробка світлового і кольорового вирішення 

об’єкта, а також застосування синтезу архітектури і різних видів 

мистецтва [5-6]. 



138 

У процесі проектування фактори знаходяться в тісній взаємодії і 

не тільки визначають формування об’єкта, але і взаємно впливають 

один на одного. Структуру взаємозалежних факторів пропонується 

розглядати як інструмент розробки архітектурно-проектного вирішення 

об’єкта, тобто як методологічну схему. 

Вплив групи факторів „об’єктивних передумов” є власне 

завданням замовника на розробку проекту. Цей етап визначає вимоги 

до проекту з боку першої групи факторів як у якісному, так і у 

кількісному відношенні. Дані вимоги вплинуть на творчий задум 

архітектора на наступному етапі. Однак, саме на цьому етапі можливе 

недотримання цих вимог у зв’язку з некваліфікованим підходом до 

їхнього визначення замовником. Тому під час складання завдання 

необхідний кваліфікований вплив з боку проектувальника, враховуючи 

зазначені якості замовника. 

Друга група факторів є власне ескізним проектом, де можна 

виділити етапи, що відповідають таким підгрупам факторів.  

І етап  перша підгрупа факторів  накопичування і обробка 

вихідної інформації, визначення ситуації, відпрацьовування функціо-

нально-технологічних схем. На цьому етапі відбувається створення 

основної архітектурно-планувальної схеми вирішення об’єкта.  

ІІ етап  друга підгрупа факторів  творчий пошук архітекторів, 

який формує принципове об’ємно-просторове вирішення. На цьому 

етапі створюється гіпотеза на основі варіантів розробленого ескізу.  

ІІІ етап  третя підгрупа факторів  творча розробка обраного 

принципового архітектурно-композиційного вирішення. 

Запропонована методика проектування, ґрунтується на взаємодії 

розглянутих факторів і дасть можливість визначити умови, висунуті 

кожним з них та буде сприяти поліпшенню якості розробки 

архітектурно-планувальних вирішень, проектної документації і 

зведенню об’єктів (рисунок).  

Створення проектної документації є багатофакторним процесом, 

тому системний підхід до управління якістю цієї продукції повинен 

первісно ґрунтуватися на вивченні усіх факторів [7-8]. Система якості 

повинна враховувати апробовані елементи регулювання якості, що має 

наявний досвід забезпечення якості і т. ін.  
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Рисунок. Структурна модель системи якості у проектуванні 
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Мета управління якістю проектної документації повинна 

полягати в максимально повному задоволенні вимог завдання на 

проектування на основі урахування і оперативного коригування 

(попередження) можливих відхилень у процесі створення продукції, 

мінімізації (і навіть виключення) змін у проектній документації на 

наступних стадіях будівництва, зменшенні витрат у процесі створення і 

реалізації проекту. 

Максимальна увага повинна приділятися внутрішнім регуляторам 

якості проектної продукції, зокрема, персоніфікації відповідальності 

виконавців і формам їхнього стимулювання, комплексу процедур з 

контролю, перевірці і аналізу на всіх стадіях створення проектної 

документації тощо. Управління якістю проектної документації 

повинно бути обов’язковою складовою загального управління 

проектної організації і координуватися її керівником. 

Управління проектною організацією повинно передбачати: 

– гарантовану якісь науково-дослідних робіт та проектної 

документації, яка розробляється, у тому числі за рахунок контролю та 

постійного покращення виробничих процесів; 

– відповідальність за свої зобов’язання перед замовником та 

співробітниками на всіх етапах виробничої діяльності; 

– освоєння нових регіонів з метою забезпечення їх результатами 

науково-дослідних робіт та проектною продукцією за рахунок 

набутого авторитету. 

Результати науково-дослідних робіт пропонується 

використовувати також для організації наукового супроводження (НС) 

проектної продукції  [9].  

Ця науково-технічна діяльність повинна бути спрямована на 

використання та впровадження набутих наукових знань фахівцями 

науково-дослідних і проектних інститутів та передового досвіду в 

архітектурному проектуванні. 

Основною метою НС є сприяння досягненню оптимального рівня 

якості містобудівного, архітектурного та експлуатаційного вирішень 

об’єкта, що проектується, а також визначення соціальної і техніко-

економічної доцільності його зведення. 

Зміст та обсяг НС повинен залежати від вимог замовника, 

соціального значення об’єкта, відповідно до яких мають бути 

враховані особливості його функціонального призначення, 

архітектурно-типологічного та інженерно-технічного вирішення. 
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На основі аналізу практики проектування, будівництва та 

експлуатації об’єктів громадського призначення визначені основні 

напрями застосування НС: інформаційний, науково-методичний, 

дослідно-експертний. Найбільш складними і відповідальними серед 

наведених напрямів є науково-методичний  та  дослідно-експертний. 

Так, науково-методичний напрям повинен створювати концепцію 

формування об’єкта. До зазначеного напряму рекомендується 

включати вирішення питань соціальної та суспільної потреби в об’єкті, 

встановлення споживчих вимог до його функціонування, конкретизації 

будівельної ділянки для подальшого зведення. Визначений напрям 

буде сприяти створенню об’єкта, конкретизації функціонально-

типологічних вимог, які враховуються під час розроблення проектної 

документації, реалізації проекту і введення його в дію. 

На дослідно-експертному напрямі слід аналізувати типологічні та 

експлуатаційні якості об’єкта, а також необхідно передбачати нагляд за 

станом функціональної відповідності будівлі і/або споруди 

(приміщень), їх інженерно-конструктивним забезпеченням. На цій 

стадії у разі потреби необхідно відзначати недоліки, а в разі 

необхідності та можливості  розробляти проект коригування 

(реконструкції) будівлі або споруди для покращення комфортності 

обслуговування. 

Зазначені напрями повинні відповідати розробленому технічному 

завданню (ТЗ)  та  включати: 

– загальні відомості про об’єкт з посиланням на інформаційні 

матеріали, які слід наводити у додатку до ТЗ для використання 

виконавцями; 

– власне завдання, складене відповідно до вимог ДБН А.2.2-3-97 

„Склад, порядок розроблення, погодження проектної документації для 

будівництва”; 

– програму проведення НС. 

Сучасне трактування поняття якості визначає його як „сукупність 

характеристик об’єкта, що належать до його здатності задовольняти 

встановлені та передбачені потреби споживача”. Міжнародна практика 

побудови системи якості за стандартами ISO 9001:2001 досить 

обґрунтована та корисна до застосування [10-11]. 

На основі проведеного аналізу діяльності проектної організації з 

метою підготовки до побудови і впровадження системи якості були 

виявлені групи процесів: 
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– основні процеси, які визначають додану вартість, головною 

метою їх реалізації є випуск продукції (планування, розробка та випуск 

науково-технічної документації, взаємодія із замовником); 

– процеси керування, які планують діяльність підприємства у 

взаємодії із замовником, розподіл відповідальності, повноважень і 

взаємозв’язків та розробку політики в галузі якості; 

– процеси підтримки, до яких входять набір дій для 

забезпечення результативності та ефективності реалізації процесів 

системи якості. 

Зазначені процеси будуть сприяти отриманню об’єктивних даних 

для проведення аналізу системи якості з метою постійного поліпшення 

якості науково-дослідних та проектних робіт. Отже, система 

управління якістю проектної документації повинна базуватися на 

комплексному урахуванні усіх факторів, що впливають на якість 

продукції, попередженні їх негативного впливу і бути складовою 

загального управління процесом створення проектного вирішення 

об’єктів. 

Прагнення підвищити якість архітектурного об’єкта або 

комплексу у цілому означає необхідність свідомого професійного 

впливу на властивості їхнього формування, тобто управління їх 

розвитком у процесі проведення наукових досліджень та передпроектної 

підготовки, проектної розробки і будівництва. У процесі проектної 

роботи архітектор постійно проводить оцінку власних проектних 

вирішень і вирішень, які приймають інші учасники проекту, з метою 

встановлення ступеня реалізації основної творчої ідеї проекту і 

відповідності до потреб замовника і діючих нормативних вимог [12]. 

Якість архітектурного об’єкта сприймається споживачем як 

якість кінцевого продукту проектної та будівельної діяльності, а оцінка 

самих форм цієї діяльності здійснюється з позицій самостійного 

визначення характеристики якості та вартості кожного елемента, що 

входить до системи проектно-будівельного      виробництва. 

При проектуванні громадських будівель і споруд необхідно 

забезпечувати: 

– соціальну, економічну та просторову доступність до 

різноманітних підприємств і закладів обслуговування; 

– можливість вибору видів послуг, а також часу, місця і форми 

обслуговування; 

– індивідуальні споживчі вимоги, які мають висуватись до усіх 

будівель і споруд громадського призначення і визначатися у межах 



143 

архітектурного проектування до їх профілю, місткості, розміщення, 

просторової організації та створення  образу. 

Запропонована методика проектування розглянутих підприємств 

і закладів обслуговування може бути практично реалізована на підставі 

застосування таких принципів: типізації та індивідуалізації, 

спеціалізації та інтеграції, гнучкості планувальних вирішень, реновації 

історичних будівель і доступності маломобільних груп населення до 

громадських будівель і споруд [13]. 
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